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Metode

Mērķa grupa
Latvijas skolu 9. klases skolēni

Noskaidrot Latvijas skolu 9. klases skolēnu finanšu pratības novērtējumu

Izlases lielums

Tiešsaistes intervijas (CAWI)

1159 respondenti, no 75 Latvijas skolām
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Februāris-aprīlis, 2025

Izlases raksturojums
Skolēni, n=1159

48

52

33

13

15

15

12

12

33

19

22

26

79

21

DZIMUMS

Jaunietis, n=556

Jauniete, n=603

SKOLA - REĢIONS

Rīga, n=280

Rīgas reģions, n=69

Vidzeme, n=266

Kurzeme, n=256

Zemgale, n=148

Latgale, n=140

SKOLA - APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=280

Cita valstspilsēta, n=234

Cita pilsēta, n=354

Lauki, n=29

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=966

Cita, n=193

%

18

5

17

16

10

9

Rīga

Rīgas reģions

Vidzeme

Kurzeme

Zemgale

Latgale

skaits

Skolas, n=75



Galvenie rezultāti



Finanšu pratības 
indekss
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punkti

Finanšu pratības indekss
Bāze: visi respondenti, n=1159

Finanšu pratības indekss

12.33

0         5         10         15         20        

Indekss
Skalā no 0 līdz 20

61.66

0         50         100        

Indekss
(% no maksimālā iespējamā indeksa)

2% 61% 37%

Zems: 0–6 Vidējs: 7–13 Augsts: 14–20

Finanšu pratības indeksa līmeņi
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Finanšu pratības indekss: uzvedība, prasmes

Finanšu pratības apakšindeksi
Bāze: visi respondenti, n=1159

Finanšu pratības indekss: zināšanas

Finanšu pratības indekss: attieksme

1% 1% 2%
7%

14%

24% 23%
18%

10%

0 punkti 1 punkts 2 punkti 3 punkti 4 punkti 5 punkti 6 punkti 7 punkti 8 punkti

1%
8%

14%
19%

30%
22%

7%
0.4%

0 punkti 1 punkts 2 punkti 3 punkti 4 punkti 5 punkti 6 punkti 7 punkti 8 punkti

6%

19%

32% 32%

12%

0 punkti 1 punkts 2 punkti 3 punkti 4 punkti

Indekss
Skalā no 0 līdz 8

5.46

0        1        2        3        4        5        6        7        8        

Indekss
Skalā no 0 līdz 8

4.62

0        1        2        3        4        5        6        7        8        

Indekss
Skalā no 0 līdz 4

2.26

0         1         2         3         4        

FINANŠU PRATĪBAS 
INDEKSS 

12.33

0         5         10         15         20        

Skalā no 0 līdz 20
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Finanšu pratības indekss: uzvedība, prasmes

Finanšu pratības līmenis
Bāze: visi respondenti, n=1159

Finanšu pratības indekss: zināšanas

Finanšu pratības indekss: attieksme

4% 45% 51%

Zems: 0–2 Vidējs: 3–5 Augsts: 6–8

9% 62% 29%

Zems: 0–2 Vidējs: 3–5 Augsts: 6–8

24% 32% 44%

Zems: 0–1 Vidējs: 2 Augsts: 3–4



Zināšanu 
pašvērtējums par 
finanšu 
jautājumiem
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Zināšanu pašvērtējums par finanšu lietām (%) 

Kopumā 
zems 11%

Vidējs
46%

Kopumā augsts
43%

Ļoti zemas
4% Drīzāk zemas

7%

Vidējas
46%

Drīzāk augstas
32%

Ļoti augstas
11%

J17. Kā Tu vērtē savas zināšanas par naudas lietām salīdzinājumā ar Taviem vienaudžiem? Vai tās ir...   
Bāzi: visi respondenti, n=1159



Ģimenes loma 
finanšu jautājumos
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Bērnu iesaiste finanšu lēmumu pieņemšanā ģimenē (%)

Galvenokārt 
lēmumus 

pieņem tikai 
pieaugušie

73%

Galvenokārt 
lēmumus 

pieņemam 
visi kopā

21%

Nezinu, kā tiek 
pieņemti lēmumi 

par naudu
5%

J1. Kurš/ kuri Tavā ģimenē pieņem ikdienas 
lēmumus par to, kā rīkoties ar naudu?
Bāze: visi respondenti, n=1159



Ar finansēm saistītu jautājumu risināšana (%)

31

28

24

22

21

18

34

32

32

34

32

31

19

19

25

23

23

25

10

12

11

14

14

14

6

9

7

7

9

11

Ģimenē brīvi un nepiespiesti
apspriežam naudas lietas

Ģimenē apspriežam finanšu drošības
jautājumus un kā sevi pasargāt no

krāpniekiem

Pats/ pati labprāt runāju par naudu

Ģimenē runājam, kā krāt naudu un
veidot uzkrājumus

Ģimenē runājam, kā rīkoties situācijā,
ja rodas negaidītas problēmas ar

naudu

Ģimenē plānojam savus ienākumus
un izdevumus jeb ģimenes budžetu

Pilnībā piekrītu (5) Drīzāk piekrītu (4) Ne piekrītu, ne nepiekrītu (3) Drīzāk nepiekrītu (2) Pilnībā nepiekrītu (1)

65

60

57

56

54

49

0 50 100

Vērtējumi 4 (drīzāk piekrītu) 
+ 5 (pilnībā piekrītu)

J2. Atzīmē, cik lielā mērā piekrīti katram no apgalvojumiem par to, kā jūsu ģimenē tiek risināti ar naudu saistīti jautājumi!
Bāze: visi respondenti, n=1159



Informācijas iegūšanas 
veids (%)

22

12

3

1

41

34

15

8

25

30

34

23

9

16

30

31

3

8

18

36

Par naudas lietām uzzinu ģimenē

Par naudas lietām informāciju
uzzinu internetā

Par naudas lietām uzzinu no
draugiem

Par naudas lietām uzzinu skolā,
pulciņos

Vienmēr Bieži Dažreiz Reti Nekad

J3. Atzīmē, cik bieži Tu iegūsti informāciju par naudu katrā no minētajiem veidiem! 
Bāze: visi respondenti, n=1159

3

8

18

36

97

92

82

64

Par naudas lietām
uzzinu ģimenē

Par naudas lietām
informāciju uzzinu

internetā

Par naudas lietām
uzzinu no draugiem

Par naudas lietām
uzzinu skolā,

pulciņos

Nekad Iegūst informāciju minētajā veidā

Informācijas iegūšanas biežumsInformācijas iegūšana



Rīcība ar finanšu 
līdzekļiem
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Nauda, ar kuru var rīkoties (%)

Nav
7%

Jā ir, nevaru 
patstāvīgi ar to 

rīkoties
2%

Jā ir, varu 
patstāvīgi ar to 

rīkoties
87%

Nevēlos atbildēt
4%

J4. Vai Tev ir nauda, ar kuru vari rīkoties 
pats/ pati, piemēram, kabatas nauda vai 
uzdāvināta, nopelnīta nauda (tā var būt 
gan skaidra nauda, gan nauda bankas 
kontā)? 
Bāze: visi respondenti, n=1159
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Ikdienā izmantotais naudas veids (%)

Man nav 
pieejama 

ikdienā nauda
7%

Banknotes 
un monētas

15%

Naudu 
maksājumu 

(bankas) kartē
24%

Izmantoju abus 
veidus

54%

J5. Kuru naudas veidu Tu lieto ikdienā? 
Bāze: visi respondenti, n=1159



Kabatas nauda (%)

Nekad
7% Ļoti reti

6%

1 reizi 
mēnesī

26%

1 reizi nedēļā
34%

Vairākas reizes 
nedēļā

27%

J6. Cik bieži Tu saņem kabatas naudu (tā var būt gan skaidra nauda, gan nauda bankas kontā)?
Bāze: visi respondenti, n=1159

Kabatas naudas saņemšanas biežums

J7. Cik vidēji liela ir Tava kabatas nauda mēnesī (tā var būt gan skaidra nauda, gan nauda bankas kontā)?
Bāze: visi respondenti, n=1159

Saņemtās kabatas naudas lielums

7

36

26

13

8
10

Nesaņemu
kabatas naudu

Līdz 25 eiro 26-50 eiro 51-75 eiro 76-100 eiro Vairāk nekā
100 eiro



20
Latvijas skolu 9. klases skolēnu finanšu 
pratības novērtējums

Februāris-aprīlis, 2025

Uzkrājumu no kabatas naudas veidošana (%)

Nē
20%

Jā, reti/ 
dažreiz

51%

Jā, bieži/ regulāri
29%

J8. Vai Tu veido uzkrājumus no savas kabatas 
naudas, t.i., atliec daļu no naudas? 
Bāze: visi respondenti, n=1159

80% jauniešu veido 
uzkrājumus no savas 

kabatas naudas



Rīcība ar naudu (%)

J10. Ja dzimšanas dienā Tev uzdāvinātu 50 eiro banknoti. Kāds būtu Tavs lēmums? 
Bāze: visi respondenti, n=1159

Rīcība ar dāvinātu naudu 

J11. Ja Tev būtu jāsakrāj 30 eiro, kuru no naudas veidiem Tu izvēlētos? 
Bāze: visi respondenti, n=1159

Naudas krāšanas veids

Skaidra nauda 
krājkasītē

48%

Nauda bankas 
kontā
25%

Abus
27%

35        

32        

19        

14        

Krātu un netērētu, ieliktu
krājkasītē

Izvēlētos sadalīt. Daļu ieliktu
krājkasīte vai iemaksātu savā
bankas kontā, daļu iztērētu

Nopirktu sen kārotu lietu

Netērētu, izmantotu bankomātu
un iemaksātu savā bankas kontā



Skaidras naudas lietošana (%)

35

28

27

20

16

31

30

29

31

26

19

19

19

24

27

9

12

16

17

20

6

10

10

8

12

Ir pirkumi, ko var apmaksāt tikai
ar skaidru naudu

Naudas maku man var nozagt

Monētas un banknotes varu
pazaudēt

Mitrumā banknotes var
sabojāties

Nauda kartē var kļūt nepieejama

Pilnībā piekrītu (5) Drīzāk piekrītu (4) Ne piekrītu, ne nepiekrītu (3) Drīzāk nepiekrītu (2) Pilnībā nepiekrītu  (1)

66

58

56

50

42

0 50 100

Vērtējumi 4 (drīzāk piekrītu) 
+ 5 (pilnībā piekrītu)

J12. Atzīmē, cik lielā mērā piekrīti katram no apgalvojumiem par skaidras naudas lietošanu.
Bāze: visi respondenti, ‘n’ skatīt grafikā



25

18

28

9

26

6

2

30

31

28

26

26

18

4

18

23

18

30

18

26

14

18

17

15

24

14

25

40

4

6

6

7

7

14

26

5

5

5

4

10

10

14

Veicot pirkumus, salīdzinu cenas dažādās interneta
veikalu platformās, izvēlos izdevīgāko

Veicot pirkumus, salīdzinu cenas dažādās klātienes
tirdzniecības vietās, izvēlos izdevīgāko

Apskatu, kādas ir interneta veikala citu pircēju
atsauksmes

Par precēm vai pakalpojumiem jautāju draugiem,
ģimenei vai paziņām

Pārbaudu vai interneta veikala tirgotājs un produkts
ir uzticami, pievēršot uzmanību https drošības
sertifikātam un drošiem maksājumu veidiem

Ņemu vērā ieteikumus internetā, piemēram, no
influenceriem vai citiem atpazīstamiem cilvēkiem
sociālajos tīklos (TikTok, Facebook, Instagram u.c.)

Iegādājos produktu, jo man patīk tā reklāma

Vienmēr Bieži Dažreiz Reti Nekad Neesmu veicis/ veikusi šo darbību

9

11

11

11

17

24

40

91

89

89

89

83

76

60

Neesmu veicis/ veikusi šo darbību  + Nekad

Darbība IR veikta

Darbības ar pirkumiem (%)

J13. Cik bieži Tu dari katru no šīm lietām pirms veic pirkumu (iegādājoties preces vai pakalpojumus)?   
Bāze: visi respondenti, n=1159
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Finanšu pakalpojumu un produktu izmantošana (%)

87

85

82

80

68

66

65

57

49

28

12

12

13

15

18

20

32

34

35

43

51

72

88

88

Esmu iepircies/ iepirkusies internetā

Man ir sava personīgā bankas karte

Krāju skaidru naudu

Man ir atvērts savs bankas konts

Esmu izmantojis/ izmantojusi SmartID mobilajā telefonā

Esmu internetbankā vai viedtelefonā kādam pārskaitījis/
pārskaitījusi naudu

Izmantoju mobilo telefonu, lai samaksātu par pirkumu

Uzkrāju naudu bankas kontā

Esmu pieprasījis/ pieprasījusi papildus naudu saviem
tēriņiem, izmantojot mobilo lietotni

Esmu veicis/ veikusi ieguldījumus kopā ar kādu pieaugušo
(pircis/ pirkusi akcijas, fondu daļas u.c.)

Esmu pats iegādājies/ pati iegādājusies kriptoaktīvus
(kriptovalūtas)

Izmantoju viedpulksteni, lai samaksātu par pirkumu

Jā Nē

J14. Vai Tu esi izmantojis/ izmantojusi kādu no šiem finanšu pakalpojumiem un produktiem?  
Bāzi: visi respondenti, n=1159
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Pieredze ar riskantām vai krāpnieciskām situācijām (%)

48

18

16

11

6

52

82

84

89

94

Esmu sociālajos tīklos (TikTok, WhatsApp, Instagram,
Facebook, Telegram u.c.) saņēmis/ saņēmusi piedāvājumu

no svešinieka nopelnīt naudu

Esmu saņēmis/ saņēmusi piedāvājumu no paziņas vai
svešinieka pārskaitīt naudu caur savu bankas kontu vai

veikt darījumus ar skaidru naudu un par to nopelnīt naudu
sev

Esmu kādreiz nopircis/ nopirkusi kaut ko internetā un
izrādījies, ka tiku apkrāpts/ apkrāpta

Atvēru no svešām personām saņemtas īsziņas un e-pastus,
lejuplādēju pielikumus

Esmu kādam nejauši internetā, kādā čatā vai telefona
sarunā pateicis/ pateikusi savas paroles, bankas kartes

numuru vai PIN kodus

Jā Nē

J15. Vai ar Tevi kādreiz ir gadījusies kāda no šīm situācijām?   
Bāzi: visi respondenti, n=1159



Finanšu uzvedība un izpratne (%)

24

32

20

14

11

5

4

43

30

35

30

17

18

11

23

22

22

44

32

35

23

7

11

13

8

27

26

33

3

5

9

4

13

16

28

Man ir svarīgi iztērēt naudu tam, kam es
plānoju

Man ir mērķis, kam es krāju naudu

Reizēm nopērku lietas, kuras man tomēr
nav vajadzīgas

Saprotu, ka jo lielāka peļņa no ieguldījuma,
jo ir augstāks risks

Dodu priekšroku naudas tērēšanai, nevis
krāšanai

Domāju, ka ir droši iepirkties internetā,
izmantojot publisko wi-fi (piemēram,

kafejnīcās, lidostās, iepirkšanās centros)

Regulāri mainu paroles interneta lapās,
kuras izmantoju, lai iepirktos internetā

Pilnībā piekrītu (5) Drīzāk piekrītu (4) Ne piekrītu, ne nepiekrītu (3) Drīzāk nepiekrītu (2) Pilnībā nepiekrītu (1)

67

62

55

44

28

23

15

0 50 100

Vērtējumi 4 (drīzāk piekrītu) 
+ 5 (pilnībā piekrītu)

J16. Cik lielā mērā šie apgalvojumi attiecas uz Tevi? 
Bāze: visi respondenti, n=1159



Zināšanas finanšu 
jomā 
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Zināšanas par dažādām finanšu jomām (%)

88

87

31

22

12

13

69

78

Augsta inflācija nozīmē, ka dzīvošanas izmaksas strauji
pieaug

Ieguldot naudu, ir iespējas gan papildus nopelnīt, gan
zaudēt daļu no ieguldītās naudas

Latvijā kriptovalūta, piemēram, Bitcoin ir tāds pats
likumīgs maksāšanas līdzeklis kā banknotes un monētas

Akciju cenu pieaugumu neietekmē konkurence, inflācija,
karadarbība un valstu savstarpējās attiecības

Patiess Nepatiess

J22. Kuri no apgalvojumiem ir patiesi un kuri ir nepatiesi? 
Bāzi: visi respondenti, n=1159
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Zināšanas par nodokļiem (%)

88

76

64

52

40

12

24

36

48

60

Nodoklis ir ar likumu noteikts obligāts maksājums, kas
nonāk Latvijas valsts vai pašvaldības budžetā

Darbinieki, kuri saņem algu, par kuru netiek maksāti
nodokļi, nav sociāli aizsargāti slimību, invaliditātes,

pensijas vai bērna piedzimšanas gadījumā. Saņemot
minimālo algu, viņi saņem zemākus pabalstus un pensijas

Akcīzes nodokļa mērķis ir ierobežot to preču patēriņu,
kuru pārmērīga lietošana var izraisīt sabiedrības veselības

pasliktināšanos un izmaksas sabiedrībai

Uzsākot darbu no 15 gadu vecuma, Tu sāc maksāt
nodokļus un automātiski kļūsti par pensijas 2. līmeņa

dalībnieku, tādējādi sāc krāt savai pensijai

Pērkot preces veikalā, es nezinu kāda pievienotās vērtības
nodokļa summa ir iekļauta maksājumā

Patiess Nepatiess

J23. Kuri no apgalvojumiem ir patiesi un kuri ir nepatiesi?   
Bāzi: visi respondenti, n=1159
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Zināšanas par aizņēmumiem, ienākumiem, budžeta plānošanu 
un obligātām prasībām (%)

83

82

77

76

44

43

25

19

15

17

18

23

24

56

57

75

81

85

Likums nosaka, ka pārdevēja sniegtajai informācijai par
preci un/vai pakalpojumu ir jābūt pieejamai un patiesai

Ja aizdevums netiek laikus atmaksāts, tad tiek piemērotas
soda naudas un tiek sabojāta kredīta vēsture

Studiju kredīts paredzēts izglītības izmaksu segšanai

Ienākumi ir alga, pensija, bērnu pabalsts, dividendes,
autoratlīdzība, īres maksa no izīrēta īpašuma

Jo cilvēkam vairāk naudas, jo viņš ir vērtīgāks un sasniedz
vairāk

Lai automašīna piedalītos ceļa satiksmē, apdrošināšana ir
brīvprātīga

Ja plānotie izdevumi ir lielāki nekā ienākumi, tad budžets ir
sabalansēts

Cilvēkam ar augstiem ienākumiem nav jāplāno budžets, jo
viņam vienmēr ir pietiekami daudz naudas

Naudas aizņēmumu sauc par algu

Patiess Nepatiess

J26. Kuri no apgalvojumiem ir patiesi un kuri ir nepatiesi?
Bāzi: visi respondenti, n=1159



Finanšu zināšanu 
uzdevumi 



32
Latvijas skolu 9. klases skolēnu finanšu 
pratības novērtējums

Februāris-aprīlis, 2025

Naudas dalīšana vienādās daļās (%)

Pareiza atbilde 
(200 EUR)

90%

Nepareiza 
atbilde

10%

J18. Iedomājieties, ka pieciem brāļiem 
pasniedz dāvanu, kuras kopējā vērtība ir 1000 
eiro. Ja brāļiem jāsadala nauda vienādi, cik 
katrs saņem? 
Bāze: visi respondenti, n=1159
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Aizdevums bez procentiem (%)

Pareiza atbilde 
(0%)
74%

Nepareiza 
atbilde

26%

J20. Kādu vakaru Tu draugam aizdod 5 eiro uz 
vienu dienu, un viņš nākamajā dienā atdod 5 
eiro. Kāda bija aizdevuma procentu likme?
Bāze: visi respondenti, n=1159
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Pensiju 2. līmeņa uzkrājums no algas (%)

Pareiza atbilde 
(50 EUR)

61%

Nepareiza 
atbilde

39%

J25. Annas ikmēneša alga pirms nodokļu 
nomaksas ir 1000 eiro. Cik liela daļa no Annas 
algas tiks novirzīta pensijas 2. līmeņa 
uzkrājumā, ja pensijas 2. līmenim tiek novirzīti 
5% no algas pirms nodokļiem? 
Bāze: visi respondenti, n=1159
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Inflācijas ietekme uz naudas vērtību (%)

Vairāk nekā 
šodien

15%

Tik pat daudz
7%

Mazāk nekā 
šodien

58%

Tas atkarīgs no to 
mantu veida, 

kuras viņi vēlas 
iegādāties

21%

J19. Iedomājieties, ka brāļiem jāgaida gads, lai 
iegūtu savu daļu no 1000 eiro. Valstī gada 
inflācija 2% līmenī. Cik pēc gada viņi varēs 
iegādāties par to pašu naudu? 
Bāze: visi respondenti, n=1159

58% jauniešu snieguši 
pareizu atbildi
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Naudas uzkrāšana ar procentiem (%)

Pareiza atbilde 
(102 EUR)

57%

Nepareiza 
atbilde

43%

J21. Iedomājies, ka kāds nogulda bankā 100 
eiro ar garantētu gada procentu likmi 2% 
apmērā. Viņš šajā kontā vairs neko neiemaksā 
un arī neizņem naudu. Cik naudas būs kontā 
pēc 1 gada? 
Bāze: visi respondenti, n=1159
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PVN daļas noteikšana pirkumā (%)

Pareiza atbilde 
(21 EUR)

41%

Nepareiza 
atbilde

59%

J24. Saimniecības preču veikalā tika iegādātas 
preces mājokļa remontam. Pirkuma čekā 
redzama gala summa – 121,00 eiro. Zināms, 
ka PVN likme ir 21%. Aprēķini, cik eiro no šīs 
summas ir samaksāts PVN? 
Bāze: visi respondenti, n=1159
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